Задачи на «избыток и недостаток»
Задачи этого типа определить несложно:  даны два исходных вещества, а найти нужно третье вещество – продукт реакции.

Алгоритм решения задачи:
1. Прочитать внимательно условие задачи
2. Записать, что дано, что нужно найти
3. Составить уравнение химической реакции по описанию в условии задачи. 
4. Подчеркнуть те вещества, которые даны в задаче и которое нужно найти.
5. Под подчеркнутыми веществами подписать количество моль каждого (по уравнению)
6. Найти количество вещества для каждого из исходных веществ по формулам:          ν= m /М или =V/Vm, (М – молярная масса вещества, Vm – молярный объем = 22,4 л/моль)
7. Подписать над подчеркнутыми веществами их количество по условию задачи, над веществом массу (объем) которого нужно найти поставить X
8. Сопоставить соотношение количества вещества по уравнению и по условию (сравнить две дроби), сделать вывод. Найти избыточное вещество и исключить его из решения.
9. Составить пропорцию, учитывая вещество, которое в недостатке, и решить её
10. После нахождения количества продукта реакции (моль) переводим это количество в массу (объем) в зависимости от того, что спрашивается в задаче
Пример решения задачи:
Вычислите массу осадка, который образуется при сливании растворов, один из которых содержит 522 г нитрата бария, а второй -500 г сульфата калия
 (
Решение
Написать уравнение реакции, подчеркнуть, что дано/найти. Подписать внизу под уравнением количество моль всех подчеркнутых веществ по уравнению.
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Дано:
m(Ba(NO3)2)=522 г
m(K2 SO4)=500 г
Найти: 
m (BaSO4↓)=?
M(Ba(NO3)2)=261г/моль
М(K2 SO4)=174 г/моль
М(BaSO4↓)=233 г/моль 

2. Найти количество вещества для каждого из исходных веществ по формуле: ν= m /М
ν (Ba(NO3)2 )= 522 г/261 (г/моль)=2 моль; ν (K2 SO4) = 500 г/ 174 (г/моль)=2,9 моль
 (
3. Над уравнением подписать количества вещества данных веществ по уравнению, над осадком поставить 
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4. Найти какое из данных веществ в избытке. Сравнить дроби: 2/1 2,9/1  K2 SO4 взят в избытке. Задачу решаем по недостатку (Ba(NO3)2)
5. Составить пропорцию: 2/1 = х/1,  х = 2 (моль)
6. Так как спрашивается масса осадка, переводим количество вещества в массу по формуле: m = M.    m (BaSO4↓)= 2 моль × 233 г/моль = 466 г.
     

Не забудьте записать ответ.                                 Ответ: m (BaSO4↓) = 466 г.
Задачи для самостоятельного решения:

1. На 47 г оксида калия подействовали раствором, содержащим 40 г азотной кислоты. Найдите массу образовавшегося нитрата калия. (Ответ: 60,6 г)
2. На оксид магния количеством вещества 0,1 моль подействовали раствором, содержащим 15 г азотной кислоты. Вычислите массу полученной соли. (Ответ: 14,8 г)
3. Вычислите массу соли, образовавшейся в результате взаимодействия 7,3 г хлороводорода с 5,6 л аммиака (н. у.) (Ответ: 10,7 г)
4. Вычислите объём водорода, выделившегося при взаимодействии цинка массой 13 г с раствором, содержащим 30 г серной кислоты (н.у.). (Ответ: 4,48 л)
5. Для сгорания 24 г угля взяли 67,2 л (н.у.) кислорода. Вычислите объем образовавшегося углекислого газа.(Ответ: 44,8 л)
6. Найдите массу осадка, который образуется при взаимодействии 20,8 г хлорида бария с 98 г серной кислоты. (Ответ: 23,3 г)
7. Найдите объем газа, который образуется при взаимодействии 106 г карбоната натрия с 36,5 г соляной кислоты. (Ответ: 11,2 л)


1. Какое количество вещества сульфата натрия образуется при смешивании 200 г 12% - го раствора серной кислоты со 100 г 8% - го раствора гидроксида натрия? (Ответ: 0,2 моль)
2. К раствору объёмом 153,5 мл с массовой долей гидроксида калия 16% и плотностью 1,14 г/мл прилили раствор объёмом 86,8 мл с массовой долей серной кислоты 20% и плотностью 1,14 г/мл. Определите массу образовавшейся соли. (Ответ: 34,8 г K2SO4)

